Populagdo e amostra )3 ?”5%

BIOESTATISTICA

Seja X uma varidvel aleatéria (quantitativa) de interesse
Na populagdo (tamanho N):
Xl'XZI ey XN
Na amostra (tamanho n):
X1, X2y oy Xp
99,
u éamédia de X na populagdo = E(X) X é amédia de X na amostra
0? é a variancia de X na populacio = VAR(X) S? é avariancia de X na amostra  aiecems conceigho
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Populagdo e amostra

BIOESTATISTICA

Seja X uma varidvel aleatéria (quantitativa) de interesse

Na populagdo (tamanho N):
X1, X2, oou Xy
Na amostra (tamanho n):
X1, X2y ey X

X
SZ

PR 52 = Y —X)?
N n n—1

X YL (X — w)?

EX)=pn= VAR(X) = 02 =
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Esperanca e variancia de uma varidvel aleatoria ) Ff%

BIOESTATISTICA

Na populagdo (tamanho N) Na amostra (tamanho n)
E(X) é amédia de X na populacio, X é amédia de X na amostra, que
que também chamamos de usamos para estimar y
N n
N _x. _oXm x
=11 i=1"1
= [ X -
EX)=u N 0
VAR(X) é avaridncia de X na populagao, S2é a variancia de X na amostra, que
que também chamamos de o2 usamos para estimar o2
T (X — w? Zit1(x — X)?
= g2 = Li=1vt P SZ &=t 7
VARX) =0 N —1
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Algumas propriedades da Esperanca e da Variancia

BIOESTATISTICA
Sejam X; e X,variadveis aleatdrias. Entdo:

voOE(X,+ X5) = E(Xy) + E(X,)

v E(Xl 'Xz) = E(Xl) - E(Xz)

Além disso, se X; e X,forem independentes:
v VAR(X, +X,) = VAR(X,) + VAR(X,)

v VAR(X, - X,) = VAR(X,) + VAR(X,)
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Esperanga e variancia de uma variavel aleatdria P 4 P

BIOESTATISTICA

E(X) ou utambém é a média ou o valor esperado de X em um modelo teérico.

Por exemplo, se lancarmos uma moeda honesta 10 vezes, qual é o valor

esperado do nimero de caras?

E(X)=u=5 Isto é onimero de vezes que lancgamos a moeda (n) multiplicado pela
probabilidade de se obter cara (p)

Trata-se do modelo Binomial, em que E(X)=np

Cada distribuicdo de probabilidade tem sua prépria esperanca e variancia.
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Esperanga e Varidncia para
os principais modelos discretos

E(X) Var(X)

Uniforme(k) IZ::xi/k 1/{?6}-[2%]2//(}

Bernoulli(p) p p(1-p)
Binomial(n,p) np np(1-p)

Poisson()) A A




Esperanga de uma v.a. discreta

Dada a varidvel aleatéria discreta X, assumindo os valores

Xy, Xz, ..., X,, chamamos valor médio ou esperancga
matemdtica de X ao valor

n n
FOO = p=) xPX=x)= ) x
i=1 =1

pJ

BIOESTATISTICA
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Varidncia de uma v.a. discreta

Dada a varidavel aleatéria discreta X, assumindo os valores

Xy, X,, ..., X,, chamamos varidncia de X ao valor

Var(X) =02 = ) [x; —EX)]*P(X = x;) =

M- DM

[x; — E(X)]*p;

~
Il
[

GLEICE M S CONCEIGAD

BIOESTATISTICA

FSP- UsP




Esperanca de uma v.a. continua

2 Fe

RIOESTATISTICA
Dada uma v.a. X, com fungdo densidade de
probabilidade f(x), a esperanca de X serd
dada por
E(X)= Ixf(x)dx
Variancia de uma v.a. continua 7 Ny

A variancia de X sera dada por

—+00

Var(X)= I(x —E(X)Y f(x)dx

—00

O desvio padrao de X, DP(X), é definido como

a raiz quadrada positiva da variancia

BIOESTATISTICA
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Distribuicdo Normal (u, 02)

Uma variavel aleatdria (v.a.) X tera distribuicdo Normal com parametros

L e o2, se a sua fungdo densidade de probabilidade (f.d.p.) for dada por:

_G-w?
202 | —00 < x < 0

fx)

Pode ser

mostrado que:
E(X)=u
Var(X) = o

Notacdo:

X~N(u, 0-2)

\V2mo?

fx)

X~N(u,0?)

Valores de x

)3
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Distribuicdo Qui-quadrado (x?)

f)=

1)

0,

—x/2

I E——— e
T /227"

, ¥>0

y<0

x*(v)

EY)=v
Var(Y) = 2v
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Distribuicdo t de Student j@g

BIDESTATISTICA
Seja Z uma v.a. com distribui¢do N(0,1) e Y uma v.a. com distribuicdo y*(v),

com Z e Y independentes. Entdo a v.a.

Z " \N(0,1)
t= I} \\

Yy tem fungdo densidade dada por

b

)= M(l RIS

(V/2)\/;

—00 <<

E®) =0
Vart) = v/(v-2)
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Distribuigdo F de Snedecor ﬁ%

Sejam U e V duas variaveis BIOESTATISTICA
r . . . . ~ 2

aleatorias com distribui¢do y 2(w)

com v; e v, graus de liberdade, W~F(v,ev)

respectivamente.

Entdo, a v.a.

Ulv, N
W= vy, tem fungdo densidade dada por w
2
n/2 (v-2)/2
g(w;vl’vz):M i w (V+V )/2,W>0
r(v,/2)(v,/2)\v, ) (1+v,wiv, )™
& 2v (v, +vy-2)

E(VV) = VZ_ 2 Var(VV) = V](VZ _2)2 (VZ _4) GLEICEM 5 CONGEIGAD
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